

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES

En Granada	En el resto de España	En el extranjero
2'00	2'00	2'00
6'00	6'00	6'00
12'00	12'00	12'00
24'00	24'00	24'00
48'00	48'00	48'00

PRECIO DE LAS INSERCCIONES

En las planas	En las columnas
1'00	1'00
2'00	2'00
3'00	3'00
4'00	4'00
5'00	5'00

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES

En las planas	En las columnas
1'00	1'00
2'00	2'00
3'00	3'00
4'00	4'00
5'00	5'00

Redacción y Administración, Luchambre, 8, 2.º
Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero
Buenafuente, Abasco del Casino, 23, 2.º

SOLIDARIDAD GRANADINA CARTA ABIERTA

Sr. don Juan Echevarría Alvarez, Granada.

Mi querido amigo: Desde este Madrid relativamente frívolo, preocupado no más con los atracos, la carestía del carbón, la falta de gas y la disolución de Cortes, asisto, como espectador lejano, a sus heroicos esfuerzos anticaciquiles.

De cuando en vez, vienen amigos de esa, que me hablan de asuntos granadinos. También con alguna frecuencia recibo cartas de otros amigos que me cuentan sus luchas, sus desalentos y sus desencantos.

Y el tema de las conversaciones que tienen conmigo los primeros y de las misivas que me dirigen los segundos, es el mismo siempre...

Sí, don Juan. No hay granadino inteligente y culto, que a solas con su conciencia ciudadana no se lamenta de que su Patria chica, tan hermosa, de tan noble abolengo, de porvenir tan risueño, claro y próspero, se ve aplastada por un caciquismo absurdo, iletrado, jayanesco, sin arraigo en los intereses creados, como otros caciquismos que así hallan su explicación lógica—repudiado por todas las clases sociales.

Algunas veces, no pudiendo comprender el fenómeno extraño de esa larga dominación por un jefezuelo de taifa, de una ciudad de ochenta mil habitantes, he inquirido en Madrid las razones probables de sus misiones tan vergonzosamente abyectas y de tiranías tan descaudadamente ejercidas y usufructuadas.

Y he acudido para ello a diversos sitios y he hablado con distintos caudillos políticos. Y ha ganado mi ánimo la convicción de que la oligarquía lachiquista se sostiene nada más porque los granadinos, cobardes ante ella, no se unieron para derribarla.

Esa oligarquía y menos en esta época de desintegración partidista, no tiene en Madrid asidero, fundamento ni protector. ¿Que todavía obtuvo de un ministro fracasado—cuya vida ministerial durará lo que las rosas prohibidamente—la limosna de un delegado con instrucciones categóricas? ¡Bah!... Hoy los Poncios no son temibles y si una población digna y brava, incapaz de aguantar acas de poderes centrales, se niega a soportar sus atrevimientos, el Poncio salta, por que en las altas esferas no quieren conflictos y ven con malos ojos a aquellas autoridades subalternas, cuya actuación determina protestas y exacerbaciones del descontento popular.

He leído con estupefacción lo hecho para asegurar el predominio político al lachiquismo en derrota. Y al leerlo, he sentido vergüenza por Granada.

No hay en mi tierra hombres de posición independiente? ¿No hay intelectuales? ¿No hay comercios? ¿No hay industria? ¿No hay clase obrera? ¿Cómo los granadinos vieron impasibles que la clientela del cacique sancionara con vivas y aplausos el triunfo—quiere creer que efímero—de la mohatería y el dolo?

¿Ya no quedan ahí coraje, dignidad, sangre roja en las venas? ¿Será preciso que nuestros vecinos los malagueños nos hagan un nuevo envío de esos cucuruchos de lienzo que se pone a los niños en la parte posterior y que llaman los franceses *bourse de conche*, los ingleses *breech-cloth* y los italianos *pamplini eretanti*...

Y sin embargo...

Veo que están contra el cacique las clases conservadoras, que poseen dinero, influencia y propiedad, las clases obreras y casi toda la pequeña burguesía. Veo también que la organización lachiquista se ha agrietado (que la roe una disidencia que muchos incondicionales de ayer, son enemigos mortales de hoy).

El 24 de Febrero habrá elecciones de diputados a Cortes.

¿Para cuándo la Solidaridad granadina? ¿Fundese un organismo anticaciquil, unirse circunstancialmente los adversarios del lachiquismo, olvidando, por amor a Granada y a la ciudadanía, sus divergencias ideológicas? Haga una propaganda ardiente. Esgrímase, frente a los matones de alquiler, los oportunos argumentos. Dése la batalla de una vez, con firmeza implacable, con decisión firme de obtener la victoria aplastante, total, sin atenuaciones ni equívocos. Y si alguno de los jefes de la Solidaridad vacila en el momento crítico, que se le fusile políticamente por la espalda.

La Chica no debe ser elegido diputado por la circunscripción de Granada.

¿Que puede haber actas en blanco? Sí. Mas yo sé que si Granada vota en masa, con poco que haga en los pueblos, el triunfo es indudable.

Amigo don Juan. Observo que en la prensa granadina está usted casi solo, que el cacique tuvo la precaución de asegurar

se plumas con dinero de los contribuyentes.

No le importe. Siga trabajando. Que su periódico se convierta en el órgano eficiente de la Solidaridad granadina anticaciquil. Tenga la seguridad de que en la hora de la pelea decisiva, valdrá tanto como todos los otros y probablemente mas.

Quiero dirigirme para terminar, desde sus honradas columnas, a mis acobardados paisanos que me escriben melancólicos deplorando su inermis impotencia.

Y les digo: «Si ahora no acabáis con el cacique, seréis indignos de Granada y os llenareis de oprobio. Jamás las circunstancias favorecieron tanto la obra de civilismo que os aconsejo emprendáis. No encontrareis otras más propicias.

En cuanto a mí, si la Chica es diputado nuevamente, renegaré de Granada. Y avergonzado de ser hijo de una ciudad tan abundante en mansos, ocultaré mi cara en lo sucesivo.

No debo exponerme a que me digan, por esos mundos de Dios: «¿Con que granadino? ¿De veras? Diga V... No es Granada una ciudad donde las bofetadas no se devuelven nunca?»

AYUNTAMIENTO

Madrid 12 Enero.

Orden del día

He aquí el orden del día para la sesión que celebrará hoy el Ayuntamiento:

Tercera votación de alcalde, tenientes y síndicos.

Dictámenes de la comisión de Fomento:

Proponiendo se oficie a la Empresa de Lebrón para que en breve plazo repare los daños ocasionados en los pavimentos con motivo de las obras del registro de cables eléctricos, señalándose plazo para ejecutar las mismas, utilizando bloques de cemento en las aceras que con ellos están construidas.

Que se reponga a su estado la concesión de aguas hecha en Julio de 1908 a la casa núm. 57 del Zacatín, reparándose los desperfectos que se han ocasionado en dicha vía para cortar la toma de agua a la altura de la casa núm. 59 y haciéndose responsables de los gastos y perjuicios a quien haya practicado la obra, que deberá pagar dichos gastos.

Que se reproduzca el presupuesto de obras de la Prisión provincial que no ha ejecutado en su totalidad, a fin de atender al mejoramiento de ella.

La adquisición de los árboles y plantas necesarios para reposición del arbolado en plazas y jardines, que presupuesta el dinero en 1.265 pesetas, procediéndose inmediatamente a dichos trabajos, sin perjuicio de que los arquitectos informen respecto a las mejoras que el jardinero propone.

La comisión de Fiestas propone que se nombren comisarios para la fiesta del voto del Sacro Monte el 1.º de Febrero, a los señores Arayaca y Molina de Haro, que asista una capilla de música, se adquiera la arroba de cera representativa del voto; que se confeccionen los ramos y cajas de pastillas, que se distribuyen en la fiesta y concurre a ella la Banda Municipal, facultándose al alcalde para el pago de los gastos.

Decreto de la Alcaldía sobre la conveniencia de acordar el pago de arrendamientos, por anticipado, según contratos, de los edificios Casa de Socorro, Escuelas y Cuarteles.

Otro para reproducir el acuerdo del 14 de Diciembre anterior, sobre la adquisición de libros para contaduría, por no haberse cumplido el servicio más que en parte.

Comunicación del gobernador militar, rogando se manifieste si se permite la entrada en la fábrica Azucarera de San José, al personal de ingenieros que ha de formar el proyecto de reparación y adaptación de dicha fábrica, para instalar el tercer grupo de Artillería.

Facturas de la Compañía General de Electricidad, por servicios prestados a la Corporación en Diciembre de 1917.

Presupuesto de 1918 pesetas, para la adquisición de herramientas destinadas a la repoblación y arreglo de paseos y jardines.

Comunicación del consejo del Cementerio para que se designe la persona que ha de hacer el suministro de petróleo, tubos y mechas de las lucernas de aquel lugar.

DE TODAS PARTES

LA CAPITAL DE SIAM

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Sabido es que al Sur de China, en el extremo oriental, se extienden los reinos del Tonkin, Annam y Cambodia. Estos últimos son los que limitan al N. E. y S. E. la importante nación siamesa, cuyo territorio separa del de Annam el río Mei-Kong, que nace en China. Este vasto dominio, que rige Soudetch Fra Pazanindr Maha Chulalong Korn Fra Chulachón Klo, mide unas 450 leguas de largo por 150 de anchura, abarcando todo el espacio comprendido entre los 4 y 22 grados de latitud Norte y los 96 y 102 de longitud.

Esto, por sí solo, basta para dar idea del reino de Siam, uno de los más extensos que existen, y cuya capital es Bangkok, donde reside el rey, población que ha venido a sustituir a la antigua corte de Ayuthia, destruida por los birmanos.

Bangkok sintetiza, por decirlo así, toda

de las modernas de Europa, y al propio tiempo de características casas alineadas. Tan larga calle sirca el tranvía, bordeada por los cables del telégrafo y del teléfono, y elevase sobre sus aceras los faroles del alumbrado público, que es de gas.

Tales signos de civilización desdicen fuertemente sobre el panorama asiático de la ciudad, formando un interesante contraste que, empujando por extrínsecos al viajero, concluye por interesarle. Es que en él puede simbolizarse el actual nivel de civilización y cultura de Siam, que, sin obviar de sus costumbres legendarias ni de su carácter, procura europeizarse, aprovechando los adelantos modernos. La New Road si que dirección paralela al Mei Nam, en cuya orilla pueden verse las casas flotantes, típicas y exclusivas de esta capital.

Verdaderas construcciones lacustres se

Bangkok, capital de Siam, que ha sido arrasada por una terrible inundación

La nación siamesa, y con un río, Mei Nam, navegable para embarcaciones de mediano porte, su Vatchen y su palacio real, es de las ciudades más características del mundo.

El aspecto general de la población, extendida a ambos lados del río, constituye un panorama bastante agradable y pintoresco, destacándose sobre el resto del caserío, de escasa elevación, poco sólido, pero no exento de arte, y sobre todo con ese estilo característico de las construcciones de Siam, la mole del palacio del monarca, a la orilla del río, el Vatchen, interesante monumento elevado a Buddha, de 250 metros cuadrados, anexo a cuyo edificio se eleva, esbelta, la torre Frang, que ostenta en su cúspide la fecha de Svva.

Dejando atrás los barrios ribereños, sucios y feos, se llega a la calle principal, la New Road, que, arrojando en Bang Kolen, el Sur de Bangkok, llega a la muralla y pasa por el real palacio después de un trayecto de diez kilómetros.

La perspectiva que ofrece esta nueva vía no deja de ser agradable, presentando una mezcla singularísima de detalles como los

Servicio especial

Crónica madrileña

Madrid 13

Los partidos políticos se aprestan para la lucha electoral. Comienzan a leerse noticias en las que se habla de conjunciones de bloques y de componendas para conseguir el triunfo en las elecciones próximas, para vencer a los enemigos, para que triunfen los ideales que representa una agrupación personificada en un personaje cualquiera.

Se creía que en los momentos porque atraviesa España, más que ocasión para que se discutieran intereses de partido e intereses personales son motivo para que todos los hombres de buena voluntad y todos los patriotas se unan apretadamente sin distinción de tendencias, sin consideración de jefes, y sin distinción de matices, para traernos la felicidad que cada uno ansia por procedimientos diversos.

Esta variedad de procedimientos, que equivale a disconformidad en las teorías igual que en las prácticas, es precisamente lo que ha ocasionado la ruina actual de España, por lo cual hay motivo para suponer que se plantea la renovación de los principios políticos sobre esta base, el resultado será el mismo que hasta aquí. Por esa razón los que tienen la honra de ser buenos españoles se preguntan qué es lo que en estos días de ansia, de agonia, de inquietud ante el verdadero peligro latente que nos está envolviendo, significa partido político y qué valor tienen las tendencias o las teorías de cada uno ante el bien de la patria.

Parecería por el descaro con que se habla de los partidos y con la desfachatez con que se preguntan como únicas salvado

Las cuentas municipales

En la tablilla del Ayuntamiento apareció ayer el siguiente estado de cuentas:

Existencia en caja del día 14 del actual, 7.262'59 pesetas.

Ingresos del día 15.—Por cementerio, 800 pesetas; por aduana del pescado, 24'58; por Alhóndiga de gramos, 3'01; por

DE TODAS PARTES

LA CAPITAL DE SIAM

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Sabido es que al Sur de China, en el extremo oriental, se extienden los reinos del Tonkin, Annam y Cambodia. Estos últimos son los que limitan al N. E. y S. E. la importante nación siamesa, cuyo territorio separa del de Annam el río Mei-Kong, que nace en China. Este vasto dominio, que rige Soudetch Fra Pazanindr Maha Chulalong Korn Fra Chulachón Klo, mide unas 450 leguas de largo por 150 de anchura, abarcando todo el espacio comprendido entre los 4 y 22 grados de latitud Norte y los 96 y 102 de longitud.

Esto, por sí solo, basta para dar idea del reino de Siam, uno de los más extensos que existen, y cuya capital es Bangkok, donde reside el rey, población que ha venido a sustituir a la antigua corte de Ayuthia, destruida por los birmanos.

Bangkok sintetiza, por decirlo así, toda

de las modernas de Europa, y al propio tiempo de características casas alineadas. Tan larga calle sirca el tranvía, bordeada por los cables del telégrafo y del teléfono, y elevase sobre sus aceras los faroles del alumbrado público, que es de gas.

Tales signos de civilización desdicen fuertemente sobre el panorama asiático de la ciudad, formando un interesante contraste que, empujando por extrínsecos al viajero, concluye por interesarle. Es que en él puede simbolizarse el actual nivel de civilización y cultura de Siam, que, sin obviar de sus costumbres legendarias ni de su carácter, procura europeizarse, aprovechando los adelantos modernos. La New Road si que dirección paralela al Mei Nam, en cuya orilla pueden verse las casas flotantes, típicas y exclusivas de esta capital.

Verdaderas construcciones lacustres se

Bangkok, capital de Siam, que ha sido arrasada por una terrible inundación

La nación siamesa, y con un río, Mei Nam, navegable para embarcaciones de mediano porte, su Vatchen y su palacio real, es de las ciudades más características del mundo.

El aspecto general de la población, extendida a ambos lados del río, constituye un panorama bastante agradable y pintoresco, destacándose sobre el resto del caserío, de escasa elevación, poco sólido, pero no exento de arte, y sobre todo con ese estilo característico de las construcciones de Siam, la mole del palacio del monarca, a la orilla del río, el Vatchen, interesante monumento elevado a Buddha, de 250 metros cuadrados, anexo a cuyo edificio se eleva, esbelta, la torre Frang, que ostenta en su cúspide la fecha de Svva.

Dejando atrás los barrios ribereños, sucios y feos, se llega a la calle principal, la New Road, que, arrojando en Bang Kolen, el Sur de Bangkok, llega a la muralla y pasa por el real palacio después de un trayecto de diez kilómetros.

La perspectiva que ofrece esta nueva vía no deja de ser agradable, presentando una mezcla singularísima de detalles como los

Bangkok, capital de Siam, que ha sido arrasada por una terrible inundación

La nación siamesa, y con un río, Mei Nam, navegable para embarcaciones de mediano porte, su Vatchen y su palacio real, es de las ciudades más características del mundo.

El aspecto general de la población, extendida a ambos lados del río, constituye un panorama bastante agradable y pintoresco, destacándose sobre el resto del caserío, de escasa elevación, poco sólido, pero no exento de arte, y sobre todo con ese estilo característico de las construcciones de Siam, la mole del palacio del monarca, a la orilla del río, el Vatchen, interesante monumento elevado a Buddha, de 250 metros cuadrados, anexo a cuyo edificio se eleva, esbelta, la torre Frang, que ostenta en su cúspide la fecha de Svva.

Dejando atrás los barrios ribereños, sucios y feos, se llega a la calle principal, la New Road, que, arrojando en Bang Kolen, el Sur de Bangkok, llega a la muralla y pasa por el real palacio después de un trayecto de diez kilómetros.

La perspectiva que ofrece esta nueva vía no deja de ser agradable, presentando una mezcla singularísima de detalles como los

Servicio especial

Crónica madrileña

Madrid 13

Los partidos políticos se aprestan para la lucha electoral. Comienzan a leerse noticias en las que se habla de conjunciones de bloques y de componendas para conseguir el triunfo en las elecciones próximas, para vencer a los enemigos, para que triunfen los ideales que representa una agrupación personificada en un personaje cualquiera.

Se creía que en los momentos porque atraviesa España, más que ocasión para que se discutieran intereses de partido e intereses personales son motivo para que todos los hombres de buena voluntad y todos los patriotas se unan apretadamente sin distinción de tendencias, sin consideración de jefes, y sin distinción de matices, para traernos la felicidad que cada uno ansia por procedimientos diversos.

Esta variedad de procedimientos, que equivale a disconformidad en las teorías igual que en las prácticas, es precisamente lo que ha ocasionado la ruina actual de España, por lo cual hay motivo para suponer que se plantea la renovación de los principios políticos sobre esta base, el resultado será el mismo que hasta aquí. Por esa razón los que tienen la honra de ser buenos españoles se preguntan qué es lo que en estos días de ansia, de agonia, de inquietud ante el verdadero peligro latente que nos está envolviendo, significa partido político y qué valor tienen las tendencias o las teorías de cada uno ante el bien de la patria.

Parecería por el descaro con que se habla de los partidos y con la desfachatez con que se preguntan como únicas salvado

Las cuentas municipales

En la tablilla del Ayuntamiento apareció ayer el siguiente estado de cuentas:

Existencia en caja del día 14 del actual, 7.262'59 pesetas.

Ingresos del día 15.—Por cementerio, 800 pesetas; por aduana del pescado, 24'58; por Alhóndiga de gramos, 3'01; por

DE TODAS PARTES

LA CAPITAL DE SIAM

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Sabido es que al Sur de China, en el extremo oriental, se extienden los reinos del Tonkin, Annam y Cambodia. Estos últimos son los que limitan al N. E. y S. E. la importante nación siamesa, cuyo territorio separa del de Annam el río Mei-Kong, que nace en China. Este vasto dominio, que rige Soudetch Fra Pazanindr Maha Chulalong Korn Fra Chulachón Klo, mide unas 450 leguas de largo por 150 de anchura, abarcando todo el espacio comprendido entre los 4 y 22 grados de latitud Norte y los 96 y 102 de longitud.

Esto, por sí solo, basta para dar idea del reino de Siam, uno de los más extensos que existen, y cuya capital es Bangkok, donde reside el rey, población que ha venido a sustituir a la antigua corte de Ayuthia, destruida por los birmanos.

Bangkok sintetiza, por decirlo así, toda

de las modernas de Europa, y al propio tiempo de características casas alineadas. Tan larga calle sirca el tranvía, bordeada por los cables del telégrafo y del teléfono, y elevase sobre sus aceras los faroles del alumbrado público, que es de gas.

Tales signos de civilización desdicen fuertemente sobre el panorama asiático de la ciudad, formando un interesante contraste que, empujando por extrínsecos al viajero, concluye por interesarle. Es que en él puede simbolizarse el actual nivel de civilización y cultura de Siam, que, sin obviar de sus costumbres legendarias ni de su carácter, procura europeizarse, aprovechando los adelantos modernos. La New Road si que dirección paralela al Mei Nam, en cuya orilla pueden verse las casas flotantes, típicas y exclusivas de esta capital.

Verdaderas construcciones lacustres se

Bangkok, capital de Siam, que ha sido arrasada por una terrible inundación

La nación siamesa, y con un río, Mei Nam, navegable para embarcaciones de mediano porte, su Vatchen y su palacio real, es de las ciudades más características del mundo.

El aspecto general de la población, extendida a ambos lados del río, constituye un panorama bastante agradable y pintoresco, destacándose sobre el resto del caserío, de escasa elevación, poco sólido, pero no exento de arte, y sobre todo con ese estilo característico de las construcciones de Siam, la mole del palacio del monarca, a la orilla del río, el Vatchen, interesante monumento elevado a Buddha, de 250 metros cuadrados, anexo a cuyo edificio se eleva, esbelta, la torre Frang, que ostenta en su cúspide la fecha de Svva.

Dejando atrás los barrios ribereños, sucios y feos, se llega a la calle principal, la New Road, que, arrojando en Bang Kolen, el Sur de Bangkok, llega a la muralla y pasa por el real palacio después de un trayecto de diez kilómetros.

La perspectiva que ofrece esta nueva vía no deja de ser agradable, presentando una mezcla singularísima de detalles como los

Bangkok, capital de Siam, que ha sido arrasada por una terrible inundación

La nación siamesa, y con un río, Mei Nam, navegable para embarcaciones de mediano porte, su Vatchen y su palacio real, es de las ciudades más características del mundo.

El aspecto general de la población, extendida a ambos lados del río, constituye un panorama bastante agradable y pintoresco, destacándose sobre el resto del caserío, de escasa elevación, poco sólido, pero no exento de arte, y sobre todo con ese estilo característico de las construcciones de Siam, la mole del palacio del monarca, a la orilla del río, el Vatchen, interesante monumento elevado a Buddha, de 250 metros cuadrados, anexo a cuyo edificio se eleva, esbelta, la torre Frang, que ostenta en su cúspide la fecha de Svva.

Dejando atrás los barrios ribereños, sucios y feos, se llega a la calle principal, la New Road, que, arrojando en Bang Kolen, el Sur de Bangkok, llega a la muralla y pasa por el real palacio después de un trayecto de diez kilómetros.

La perspectiva que ofrece esta nueva vía no deja de ser agradable, presentando una mezcla singularísima de detalles como los

Servicio especial

Crónica madrileña

Madrid 13

Los partidos políticos se aprestan para la lucha electoral. Comienzan a leerse noticias en las que se habla de conjunciones de bloques y de componendas para conseguir el triunfo en las elecciones próximas, para vencer a los enemigos, para que triunfen los ideales que representa una agrupación personificada en un personaje cualquiera.

Se creía que en los momentos porque atraviesa España, más que ocasión para que se discutieran intereses de partido e intereses personales son motivo para que todos los hombres de buena voluntad y todos los patriotas se unan apretadamente sin distinción de tendencias, sin consideración de jefes, y sin distinción de matices, para traernos la felicidad que cada uno ansia por procedimientos diversos.

Esta variedad de procedimientos, que equivale a disconformidad en las teorías igual que en las prácticas, es precisamente lo que ha ocasionado la ruina actual de España, por lo cual hay motivo para suponer que se plantea la renovación de los principios políticos sobre esta base, el resultado será el mismo que hasta aquí. Por esa razón los que tienen la honra de ser buenos españoles se preguntan qué es lo que en estos días de ansia, de agonia, de inquietud ante el verdadero peligro latente que nos está envolviendo, significa partido político y qué valor tienen las tendencias o las teorías de cada uno ante el bien de la patria.

Parecería por el descaro con que se habla de los partidos y con la desfachatez con que se preguntan como únicas salvado

Las cuentas municipales

En la tablilla del Ayuntamiento apareció ayer el siguiente estado de cuentas:

Existencia en caja del día 14 del actual, 7.262'59 pesetas.

Ingresos del día 15.—Por cementerio, 800 pesetas; por aduana del pescado, 24'58; por Alhóndiga de gramos, 3'01; por

DE TODAS PARTES

LA CAPITAL DE SIAM

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Sabido es que al Sur de China, en el extremo oriental, se extienden los reinos del Tonkin, Annam y Cambodia. Estos últimos son los que limitan al N. E. y S. E. la importante nación siamesa, cuyo territorio separa del de Annam el río Mei-Kong, que nace en China. Este vasto dominio, que rige Soudetch Fra Pazanindr Maha Chulalong Korn Fra Chulachón Klo, mide unas 450 leguas de largo por 150 de anchura, abarcando todo el espacio comprendido entre los 4 y 22 grados de latitud Norte y los 96 y 102 de longitud.

Esto, por sí solo, basta para dar idea del reino de Siam, uno de los más extensos que existen, y cuya capital es Bangkok, donde reside el rey, población que ha venido a sustituir a la antigua corte de Ayuthia, destruida por los birmanos.

Bangkok sintetiza, por decirlo así, toda

de las modernas de Europa, y al propio tiempo de características casas alineadas. Tan larga calle sirca el tranvía, bordeada por los cables del telégrafo y del teléfono, y elevase sobre sus aceras los faroles del alumbrado público, que es de gas.

Tales signos de civilización desdicen fuertemente sobre el panorama asiático de la ciudad, formando un interesante contraste que, empujando por extrínsecos al viajero, concluye por interesarle. Es que en él puede simbolizarse el actual nivel de civilización y cultura de Siam, que, sin obviar de sus costumbres legendarias ni de su carácter, procura europeizarse, aprovechando los adelantos modernos. La New Road si que dirección paralela al Mei Nam, en cuya orilla pueden verse las casas flotantes, típicas y exclusivas de esta capital.

Verdaderas construcciones lacustres se

Bangkok, capital de Siam, que ha sido arrasada por una terrible inundación

La nación siamesa, y con un río, Mei Nam, navegable para embarcaciones de mediano porte, su Vatchen y su palacio real, es de las ciudades más características del mundo.

El aspecto general de la población, extendida a ambos lados del río, constituye un panorama bastante agradable y pintoresco, destacándose sobre el resto del caserío, de escasa elevación, poco sólido, pero no exento de arte, y sobre todo con ese estilo característico de las construcciones de Siam, la mole del palacio del monarca, a la orilla del río, el Vatchen, interesante monumento elevado a Buddha, de 250 metros cuadrados, anexo a cuyo edificio se eleva, esbelta, la torre Frang, que ostenta en su cúspide la fecha de Svva.

Dejando atrás los barrios ribereños, sucios y feos, se llega a la calle principal, la New Road, que, arrojando en Bang Kolen, el Sur de Bangkok, llega a la muralla y pasa por el real palacio después de un trayecto de diez kilómetros.

La perspectiva que ofrece esta nueva vía no deja de ser agradable, presentando una mezcla singularísima de detalles como los

Bangkok, capital de Siam, que ha sido arrasada por una terrible inundación

La nación siamesa, y con un río, Mei Nam, navegable para embarcaciones de mediano porte, su Vatchen y su palacio real, es de las ciudades más características del mundo.

El aspecto general de la población, extendida a ambos lados del río, constituye un panorama bastante agradable y pintoresco, destacándose sobre el resto del caserío, de escasa elevación, poco sólido, pero no exento de arte, y sobre todo con ese estilo característico de las construcciones de Siam, la mole del palacio del monarca, a la orilla del río, el Vatchen, interesante monumento elevado a Buddha, de 250 metros cuadrados, anexo a cuyo edificio se eleva, esbelta, la torre Frang, que ostenta en su cúspide la fecha de Svva.

Dejando atrás los barrios ribereños, sucios y feos, se llega a la calle principal, la New Road, que, arrojando en Bang Kolen, el Sur de Bangkok, llega a la muralla y pasa por el real palacio después de un trayecto de diez kilómetros.

La perspectiva que ofrece esta nueva vía no deja de ser agradable, presentando una mezcla singularísima de detalles como los

Servicio especial

Crónica madrileña

Madrid 13

Los partidos políticos se aprestan para la lucha electoral. Comienzan a leerse noticias en las que se habla de conjunciones de bloques y de componendas para conseguir el triunfo en las elecciones próximas, para vencer a los enemigos, para que triunfen los ideales que representa una agrupación personificada en un personaje cualquiera.

Se creía que en los momentos porque atraviesa España, más que ocasión para que se discutieran intereses de partido e intereses personales son motivo para que todos los hombres de buena voluntad y todos los patriotas se unan apretadamente sin distinción de tendencias, sin consideración de jefes, y sin distinción de matices, para traernos la felicidad que cada uno ansia por procedimientos diversos.

Esta variedad de procedimientos, que equivale a disconformidad en las teorías igual que en las prácticas, es precisamente lo que ha ocasionado la ruina actual de España, por lo cual hay motivo para suponer que se plantea la renovación de los principios políticos sobre esta base, el resultado será el mismo que hasta aquí. Por esa razón los que tienen la honra de ser buenos españoles se preguntan qué es lo que en estos días de ansia, de agonia, de inquietud ante el verdadero peligro latente que nos está envolviendo, significa partido político y qué valor tienen las tendencias o las teorías de cada uno ante el bien de la patria.

Parecería por el descaro con que se habla de los partidos y con la desfachatez con que se preguntan como únicas salvado

Las cuentas municipales

En la tablilla del Ayuntamiento apareció ayer el siguiente estado de cuentas:

Existencia en caja del día 14 del actual, 7.262'59 pesetas.

Ingresos del día 15.—Por cementerio, 800 pesetas; por aduana del pescado, 24'58; por Alhóndiga de gramos, 3'01; por

DE TODAS PARTES

LA CAPITAL DE SIAM

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Sabido es que al Sur de China, en el extremo oriental, se extienden los reinos del Tonkin, Annam y Cambodia. Estos últimos son los que limitan al N. E. y S. E. la importante nación siamesa, cuyo territorio separa del de Annam el río Mei-Kong, que nace en China. Este vasto dominio, que rige Soudetch Fra Pazanindr Maha Chulalong Korn Fra Chulachón Klo, mide unas 450 leguas de largo por 150 de anchura, abarcando todo el espacio comprendido entre los 4 y 22 grados de latitud Norte y los 96 y 102 de longitud.

Esto, por sí solo, basta para dar idea del reino de Siam, uno de los más extensos que existen, y cuya capital es Bangkok, donde reside el rey, población que ha venido a sustituir a la antigua corte de Ayuthia, destruida por los birmanos.

Bangkok sintetiza, por decirlo así, toda

de las modernas de Europa, y al propio tiempo de características casas alineadas. Tan larga calle sirca el tranvía, bordeada por los cables del telégrafo y del teléfono, y elevase sobre sus aceras los faroles del alumbrado público, que es de gas.

Tales signos de civilización desdicen fuertemente sobre el panorama asiático de la ciudad, formando un interesante contraste que, empujando por extrínsecos al viajero, concluye por interesarle. Es que en él puede simbolizarse el actual nivel de civilización y cultura de Siam, que, sin obviar de sus costumbres legendarias ni de su carácter, procura europeizarse, aprovechando los adelantos modernos. La New Road si que dirección paralela al Mei Nam, en cuya orilla pueden verse las casas flotantes, típicas y exclusivas de esta capital.

Verdaderas construcciones lacustres se

Bangkok, capital de Siam, que ha sido arrasada por una terrible inundación

La nación siamesa, y con un río, Mei Nam, navegable para embarcaciones de mediano porte, su Vatchen y su palacio real, es de las ciudades más características del mundo.

El aspecto general de la población, extendida a ambos lados del río, constituye un panorama bastante agradable y pintoresco, destacándose sobre el resto del caserío, de escasa elevación, poco sólido, pero no exento de arte, y sobre todo con ese estilo característico de las construcciones de Siam, la mole del palacio del monarca, a la orilla del río, el Vatchen, interesante monumento elevado a Buddha, de 250 metros cuadrados, anexo a cuyo edificio se eleva, esbelta, la torre Frang, que ostenta en su cúspide la fecha de Svva.

Dejando atrás los barrios ribereños, sucios y feos, se llega a la

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	Día 14	Día 15
MADRID		
4 por 100 perpetuo		
Fin corriente	76 95	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Al contado		
Serie F de 50.000 ptas. nominales		
> E de 25.000	77 00	76 15
> D de 12.000	77 00	76 60
> C de 5.000	77 00	77 85
> B de 2.500	78 10	78 15
> A de 500	78 20	78 20
> G y H de 100 y 200	77 00	77 50
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Nuevo amortizable		
Serie F de 50.000 ptas. nominales		
> E de 25.000	00 00	96 00
> D de 12.000	96 70	96 00
> C de 5.000	96 40	96 00
> B de 2.000	97 40	96 40
> A de 500	97 20	96 20
En diferentes series	94 40	96 20
Fin corriente	00 00	97 75
Fin próximo	00 00	00 00
Nuevo amortizable		
Serie B de 15.000 ptas. nominales		
> D de 12.000	85 75	00 00
> C de 5.000	85 75	00 00
> B de 2.000	85 75	86 00
> A de 500	85 75	86 00
En diferentes series	00 00	86 00
Bancos y sociedades		
Órdenes hipotecarios al 5 por 100		
> al 4 por 100	00 00	00 00
> al 3 por 100	98 75	98 90
Acciones del Banco de España		
> Id. de la C. Arrend. de Tabacos	519 00	519 00
> Id. del Banco Hispano-Americano	200 00	200 00
> Id. del Banco de Algeciras	212 00	215 00
Sociedad General de Autocorrea Española. Acciones preferentes		
> Id. id. ordinarias	97 00	97 00
> Id. id. obligaciones	41 75	41 75
> Id. id. obligaciones	88 50	82 50
PARIS		
4 por 100 exterior español		
> 4 por 100 francés	117 60	117 60
> 4 por 100 francés	58 25	58 25
CAMBIOS		
Parte a la vista: Francos		
> Londres: Libras esterlinas	42 00	72 00
> Londres: Libras esterlinas	00 00	19 54

La política

Lo de Barcelona

Madrid 15.—El presidente del Consejo de ministros recibió como de costumbre la visita de los periodistas. Estos le hicieron diversas preguntas relacionadas con los sucesos de Barcelona.

El marqués de Alhucemas manifestó que se han exagerado bastante las noticias procedentes de la capital de Cataluña.

Lo ocurrido allí, dijo, ha tenido escasa importancia.

Se trata de que las mujeres salieron descontentas del resultado de la entrevista que tuvieron con el gobernador civil.

Debido a la gran aglomeración de público que se produjo, se rompió la barandilla de la escalera.

Afortunadamente, las personas que resultaron lesionadas a causa de este accidente son pocas y están heridas levemente.

Hoy no se trabaja en algunas fábricas, donde prestan su labor mujeres.

Sin embargo todos los hombres han entrado sin incidente en sus talleres y fábricas respectivas.

El Gobierno abraza la esperanza de que las medidas adoptadas por la Junta provincial de Subsistencias de Barcelona, han de dar un resultado eficazísimo.

Por lo pronto está prohibido en absoluto la salida por mar y tierra de toda clase de sustancias alimenticias y combustible.

Impresiones optimistas

Madrid 15.—El jefe del Gobierno ha manifestado que según noticias que durante la mañana recibió de Valencia, la situación se encuentra bastante mejorada.

Esto es debido a las medidas que adoptaron las autoridades respecto a los artículos de primera necesidad.

Las sustancias alimenticias han experimentado una baja equivalente al treinta por ciento del valor que tenían días pasados.

Los huevos que solían venderse a catorce reales la docena, hoy son expandidos a nueve.

La cuestión política

Madrid 15.—El marqués de Alhucemas en su conversación con los periodistas, manifestó que el rey había dispensado del despacho, al ministro de Hacienda, señor Ventosa, con motivo de la enfermedad que viene padeciendo el hijo de éste.

Los reporteros preguntaron al señor García Prieto, si eran ciertas las noticias que circulaban acerca de la dimisión que se decía había presentado el director general de Obras públicas, señor Barcala.

El presidente contestó a dicha pregunta, manifestando que ignoraba si era cierta o no la anterior noticia.

Para ratificar esta negativa con plena seguridad, el jefe del Gobierno llamó por teléfono al ministro de Fomento, preguntándole qué había de cierto acerca del particular.

El señor Alcalá Zamora, habló extensamente con el marqués de Alhucemas, afirmando que la dimisión de dicho alto empleado era una pura invención.

Respecto a la dimisión del director

general de Comunicaciones, los periodistas interrogaron al señor García Prieto.

Este contestó: Vengo observando que los periodistas continúan hablando de este asunto, dando por cierta la dimisión.

Ayer me pidió hora el duque de Bivona, para celebrar hoy conmigo una conferencia.

Hasta después de haberse verificado esta, nada puedo decirles a ustedes en concreto.

Las subsistencias. Cargas y heridos

Madrid 15.—Se han recibido noticias particulares de Barcelona dando cuenta de lo ocurrido hoy.

Una comisión de mujeres se encontraba en el despacho del gobernador civil, conferenciando con él.

Como la entrevista se prolongase algo, un grupo de impacientes invadió el local, arrojando a las parejas de policía que guardaban la entrada.

La fuerza pública dió un toque de atención, y en vista de que las asaltantes no desalojaban el local, simuló una carga en el interior.

Las mujeres entonces se replegaron a la barandilla de la escalera.

Esta cedió a la presión de la multitud, arrastrando en su caída a numerosas mujeres. También cayeron algunos guardias.

Uno de éstos resultó con el cuerpo horriblemente magullado, por haber caído encima varias mujeres.

Más de treinta fueron curadas en las Casas de Socorro cercanas.

También fué prestado auxilio en las dependencias del Gobierno civil a varias mujeres que sufrieron síncope.

Tres de ellas se encuentran en gravísimo estado.

Firma regia

Madrid 15.—El rey ha firmado hoy las siguientes disposiciones:

Concediendo los beneficios de franquicia postal a los jefes y oficiales que están afectos a la escuadrilla de aeroplanos existente en la Corta de Tablada (Sevilla).

Ascendiendo a inspector del cuerpo de Telégrafos, a don Diego Cervantes.

Idem a jefe de centro, a don Vicente Muñoz.

Julibando por haber cumplido la edad reglamentaria, al inspector don Enrique Romanos.

El Consejo de mañana

Madrid 15.—El ministro de Fomento manifestó que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana, será tratado el reglamento porque ha de regirse el consorcio carbonero.

Negó que el retraso en el despacho de expedientes de su departamento obedezca al cese de los temporeros, pues estos cesaron automáticamente en 31 de Diciembre, estando ya hoy repuestos.

Los funcionarios de justicia

Madrid 15.—Los funcionarios dependientes del ministerio de Gracia y Justicia, han presentado una instancia al señor Fernández Prada, pidiéndole introduzca diversas reformas en la aplicación de la ley de autorizaciones.

Los empleados recurrentes solicitan en su instancia que se les reconozca el derecho de antigüedad.

Asimismo piden al ministro que se les equipare a las categorías diversas que integran el escalafón de los funcionarios dependientes del ministerio de Hacienda.

Desmintiendo una noticia

Madrid 15.—El subsecretario del ministerio de la Gobernación desmintió esta noche la noticia de que en Málaga se hubiera declarado el estado de guerra.

Dice don Niceto

Madrid 15.—El ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora, desmintió hoy ante los periodistas la noticia dada por algunos periódicos sobre la dimisión del señor Barcala.

Este recibió después a los reporteros, diciéndoles que el accidente ferroviario de Medina del Campo fué originado por imprudencia, pues el tren, no sólo marchaba a una velocidad inusitada, sino que ha podido comprobarse que llevaba cerradas las válvulas de seguridad.

Aseguró que los culpables de la catástrofe serán castigados con mano dura.

Nota oficiosa

Madrid 15.—En el ministerio de Instrucción Pública se ha facilitado a los periodistas una extensa nota, desmintiendo que se haya publicado un decreto suprimiendo ciertas enseñanzas en los Institutos.

Se trata solo de un expediente que no guarda relación alguna con las enseñanzas de dichos centros docentes.

Recepción diplomática

Madrid 15.—En el Ministerio de Estado, se celebró hoy martes la acostumbrada recepción diplomática, viéndose muy concurrida.

Dato

Madrid 15.—Aunque se decía que el señor Dato iba a pronunciar un discurso en el Círculo Conservador, se sabe que sólo acude a éste para cambiar impresiones acerca de la campaña electoral.

Las Juntas de defensa

Madrid 16.—Continúan celebrando sesiones las juntas de defensa.

Hablando de este asunto, «El Liberal» dice que se ha constituido la junta central de todas las juntas de defensa.

En ella figuran un representante de cada una de las Juntas, tanto civiles como militares.

Presidirá el más viejo, actuando de secretario el más joven.

Insiste en que el duque de Bivona mantiene su dimisión.

Comentarios

Madrid 15.—Los comentarios durante todo el día han girado acerca de las noticias que se han recibido de provincias, dando cuenta de los desórdenes ocurridos por la carestía de las subsistencias.

El señor Villanueva manifestó que esto se hubiera evitado hace tiempo si se hubiera metido en cintura a los acaparadores.

Habla Picó

Madrid 15.—El señor Picó ha negado que haya habido muertos en Barcelona, afirmando que los sucesos de hoy no han tenido gravedad.

Los cafés y comercios permanecieron abiertos, cerrando cuando se se producían carreras.

La guerra mundial

INFORMES OFICIALES

Parte francés

Madrid 15.—Se reciben telegramas de París dando cuenta del siguiente parte oficial:

«En la orilla derecha del río Mosa se desarrolló durante la jornada anterior, violenta acción por parte de ambas artillerías.

A última hora de la noche, nuestras trullas realizaron varias operaciones de detalle en el frente que comprende Douaumont y bosque de Courrieres, en la Alsacia, capturando algunos soldados enemigos.

La noche transcurrió tranquila en el resto del frente.»

Parte italiano

Madrid 15.—Informes recibidos de Roma, dan cuenta del siguiente parte oficial, acerca del desarrollo de las operaciones:

«En la región de Monte Qorlone, durante la tarde del día 10, y después de una amplia preparación de artillería, se reanudó el combate.

Nuestros destacamentos de infantería, apoyados con gran eficacia por el fuego de nuestros cañones, iniciaron valerosamente un avance, a fin de rectificar nuestra línea de combate situada entre Ortería y la parte superior del valle de Osilia.

A pesar de que las tropas austro-alemanas opusieron una tenaz resistencia a nuestro empuje, los soldados italianos consiguieron alcanzar ventajas de verdadera consideración.

Las guarniciones enemigas sufrieron grandes pérdidas.

Quedaron en poder de nuestros destacamentos ocho oficiales, entre ellos un teniente coronel y 263 soldados.

En Monte Solaronlo y su saliente, algunas fuerzas de asalto italianas llevaron a cabo una acción, que resultó favorable para nosotros, logrando penetrar en las trincheras enemigas y realizando considerables destrozos.

Al este de Capo de Chili, nuestras tropas dando prueba de una intrepidez admirable, atacaron por sorpresa la cabeza de puente, consiguiendo hacerse dueñas de algunas trincheras enemigas.

Los austró-húngaros realizaron diversos contrataques estrellándose ante nuestra resistencia.

Capturamos dos oficiales y cuarenta y tres soldados, apoderándonos de dos morteros de trinchera y varias ametralladoras.

En el resto del frente se han registrado violentos combates de artillería, especialmente en las inmediaciones de Intensas y valle del Brenta.

También se han librado encuentros de patrullas, que resultaron favorables para nuestras armas, en el valle Ponte Della Bruia.

Nuestros aviadores derribaron cuatro aeroplanos enemigos al norte del monte Melago.

En las inmediaciones de Toza, en Valstagna y monte Grappa, nuestra artillería antiaérea derribó otro aparato, haciendo aterrizar dos aeroplanos en Ormelle y otro en las cercanías de Cadogne.

Durante la tarde nuestros hidroplanos bombardearon eficazmente numerosas tropas adversarias que se dirigían al Piave inferior.

En los demás puntos del frente sin novedad.

Parte alemán

Las noticias oficiales transmitidas desde Berlín dicen lo siguiente:

«En el frente occidental prosiguen los combates, registrando lucha violenta de artillería en diversos puntos.

En el frente oriental no se han registrado sucesos dignos de mención, permaneciendo en igual estado la lucha en el frente mecedónico.

En el frente italiano se han registrado fuertes ataques de las tropas italianas contra las posiciones austriacas del monte Corone, monte Persico y Melgoranse. El enemigo experimentó fuertes bajas, dejando en nuestro poder bastantes prisioneros.

Durante el día se extendió la lucha de artillería hasta más allá del Brenta, en dirección éste, hasta las cercanías del Piave.

También aumentaron en muchas ocasiones los combates de artillería a lo largo del Piave inferior, cooperando las tropas italianas a los avances realizados en dicho punto.»

EN OCCIDENTE

La traición de Caillaux

Madrid 15.—De París dicen que «Le Matin» publica una información detallada sobre el «complot» tramado por M. Caillaux en los Estados Unidos para concertar una paz rápida de Francia con Alemania.

Dice que el expresidente del Consejo francés, recibió de Lansing informaciones de Norteamérica sobre hechos graves, habiendo llegado los despachos al ministerio de Negocios Extranjeros.

El representante de los Estados Unidos en Buenos Aires, descubrió los manejos de Caillaux con el conde de Luxemburg y el departamento yanqui de Estado.

EN ORIENTE

Negociaciones rotas

Madrid 15.—Noticias oficiales de Berlín confirman que han quedado rotas definitivamente en Brest Litowsky las negociaciones establecidas entre Rusia y Alemania, para concertar la paz.

SALPICADURAS DEL CONFLICTO EN ESPAÑA

Lo del "Momburú"

Madrid 15.—El ministro de Marina, dijo hoy a los periodistas que, según informes de Las Palmas, se confirma que el «Joaquín Momburú» na vegaba por aguas libres.

El capitán ignoraba que el cargamento era contrabando de guerra.

Hizo el submarino diez disparos, no contestándole el «Momburú» hasta el último, por confundir su ruido con el de la tormenta que en aquel momento descargaba.

El capitán del sumergible avisó antes de torpedear el barco.

De Barcelona

El problema del día

Madrid 15.—Se reciben noticias de Barcelona, participando que a las doce del día de hoy se repitieron las algaradas femeninas, protestando contra la carestía de las subsistencias.

La plaza Real, la de España y Atarazanas se hallaban invadidas por numerosos grupos de mujeres en actitud levantisca.

Las amotinadas se dirigieron a los mercados para asaltarlos. Los vendedores reclamaron el auxilio de la policía, produciéndose en el vecindario gran alarma.

En la Boquería, un grupo de manifestantes asaltó los establecimientos, ocasionándose gran tumulto.

Hasta medio día permanecieron cerradas las fábricas y talleres.

La policía practicó numerosas detenciones, estableciendo retenes de benemérita.

Fué disuelta la manifestación por la policía, pero las alborotadoras se volvieron a reunir a las tres de la tarde, continuando sus desmanes.

A consecuencia del tumulto, un coche atropelló a una mujer, hiriéndola gravemente.

El vehículo arrolló después a una niña, matándola.

Escasean alarmantemente todas las subsistencias, especialmente para las clases medias que se ven precisadas a efectuar sus compras en los establecimientos del centro de la ciudad que permanecen abiertos y donde alcanzan los viveres precios fabulosos.

Los periódicos aparecen silenciosos, a excepción de los republicanos y sindicalistas que excitan al desorden.

En Sabadell también se han repetido los desórdenes.

Los panaderos han ratificado su ofrecimiento de no elevar el precio del pan si se les proporciona la harina que necesitan.

En virtud de las excitaciones del gobernador civil, se ha corregido algo el enorme retraso que experimentaban en las estaciones las expediciones de mercancías, hallándose los muelles abarrotados de artículos.

Miscelánea

MADRID

La tasa de los carbones

Madrid 15.—Esta noche se ha fijado en las esquinas el bando anunciando la tasa de los carbones vegetal y mineral.

El bando ha producido gran decepción, pues se fija en veintidos céntimos el kilo de carbón vegetal.

VIZCAYA

Un incendio

Madrid 15.—Se reciben telegramas de Bilbao dando cuenta de haber estallado un formidable incendio en el cuartel Reina Victoria.

El fuego ha destruido por completo un pabellón donde tenían su alojamiento cuatro compañías y la escuela militar.

También ha quedado destruido todo el material, incluyendo en éste el armamento y las municiones.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales que lamentar. Aunque el incendio puede considerarse dominado, no obstante continúan activamente los trabajos para lograr su total extinción.

SANTANDER

Falta de harinas

Madrid 15.—Participan de Santander que en San Vicente de la Barquera se ha registrado un motín a causa de la escasez y carestía de las subsistencias.

Los desórdenes se produjeron por faltar en absoluto la harina necesaria para la fabricación de pan.

HUESCA

Obispo fallecido

Madrid 15.—Se reciben telegramas de Huesca participando el fallecimiento del obispo de aquella diócesis don Mariano Superdia.

Este venía enfermo desde hace algún tiempo y fué sacramentado esta mañana, falleciendo a las cuatro de la tarde.

MALAGA

Desórdenes

Madrid 15.—Comunican de Málaga que ayer se repitieron los desórdenes a causa de la carestía de las subsistencias.

Numerosas mujeres invadieron el mercado y la estación, destruyendo las mercancías que se hallaban dispuestas para ser exportadas, entre ellas grandes cantidades de verduras.

Las revoltosas coaccionaron a las criadas de servir, subiéndolo a los pisos y obligando al cierre de los portales.

Durante algún tiempo llegó a paralizarse completamente la vida.

El gobernador civil ha prohibido la exportación de pescado, prometiendo a los manifestantes obtener la rebaja de varios artículos de primera necesidad.

Ampliación de noticias

Madrid 15.—Se reciben telegramas de Málaga ampliando los detalles que se conocen, de los disturbios desarrollados.

Al amanecer, un grupo numeroso recorrió las calles, protestando de la carestía de las subsistencias.

Las autoridades habían tomado sus precauciones, enarenando las calles.

Se establecieron retenes de guardia civil en los sitios estratégicos de la población.

La mayoría de los comercios cerró sus puertas.

A las dos de la tarde se formó una imponente manifestación de

TEATRO CERVANTES

Anoche se repitió la representación de «Juan Fiebre» o el Coche número 13, estrenándose magníficas decoraciones...

GENTRO ARTÍSTICO

Continúan con gran actividad los trabajos de organización del gran baile de máscaras que esta Sociedad celebrará el lunes 11 de Febrero.

Casa del Pueblo

En sesión del 17 del corriente, se acordó celebrar mañana jueves, a las nueve de la noche, un mitin para protestar contra la carestía de las subsistencias.

Desde Pedro Martínez

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO. Ayer tuvo efecto en este pueblo el enlace de la encantadora y bella señorita María Martínez Martínez...

PUBLICACIONES

La revista de artes y letras, La Alhambra, que dirige nuestro querido amigo el notable escritor don Francisco de P. Valladar...

Congreso Nacional de Medicina

Adelantan considerablemente los trabajos de preparación del Congreso de Ciencias Médicas, que se reunirá en Madrid en Abril próximo...

Se estima que pasarán de 2.000 los congresistas que de toda España vendrán a participar de los trabajos de las diez y siete secciones en que el Congreso se dividirá.

ciencias médicas (médicos, farmacéuticos, odontólogos y veterinarios) es conveniente que los que se propongan asistir al Congreso...

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

En la secretaría municipal de Chirches se encuentra expuesto el reparto de consumos. Imaginaria, el teniente coronel de Artillería, don Juan Valderrama Martínez...

Noticias militares

Servicio de la plaza para hoy. Parada, Regimiento de Infantería de Córdoba número 10. Jefe de día, el teniente coronel de Infantería, don Narciso Escobar Ruiz.

SUCESOS

Anoche se presentó en la Jefatura de Vigilancia Manuel Gutiérrez López, de 22 años, denunciando que momentos antes, en la calle de Navas...

La policía detuvo ayer a José García López (a) «El Pino», que promovió un fuerte escándalo en la cuesta de la Alhacaba.

El guardia municipal Francisco Mariscal detuvo ayer a Rafael Martínez Díaz, de 14 años, que en el establecimiento de coloniales «La Mallorquina» sustrajo cierta cantidad de galatas.

ESTACION METEOROLOGICA DE LA UNIVERSIDAD DE GRANADA

Table with 5 columns: Horas, Termómetro, Barómetro, Viento, Estado del cielo. Data for Jan 15, 1918.

Viajeros

En los hoteles de esta capital se hospedan hoy los siguientes viajeros: Victoria. Don Rafael Valdes, don Raimundo Abendej, don Rafael Valdes, don Antonio Ruiz y don Juan Fernández.

LA ULTIMA PALABRA

en impresos de lujo y económicos. Visitad los talleres tipográficos del NOTICIERO GRANADINO (Manuel Paso, número 2), o la sucursal (Acera del Casino, 23), y en sus notables y variados muestrarios, encontraréis toda clase de impresos...

REGISTRO CIVIL

En los juzgados municipales de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Campillo. Defunciones: Adelaida Molina Jiménez y Joaquín Aguilar Tamarit...

DELEGACION DE HACIENDA

Hoy se harán efectivos libramientos a don José Quintana Barragán, don Rafael Cassinello González, don José Méndez Belén, don José Guerrero, don Carlos Tovar, don Antonio Maestre, don Manuel Santos y don Manuel López.

NOTICIERO GRANADINO

Este periódico se halla de venta en los siguientes puntos: ALMERIA: Kiosco Madrileño, Paseo del Príncipe. BARCELONA: Kiosco barcelonés, Rambla de Canalejas...

SECCION RELIGIOSA

Cultos para hoy. Santos del día 16.—San Fulgencio obispo. San Marcelo 1.º papa y mártir. San Ticiano mártir y Santa Priscila virgen y mártir.

Jubiléo de las 40 Horas.—En la iglesia de M. Capuchinas (San Antón). En sufragio de don Juan Purificación Martínez Nevares y de su esposo don Joaquín Fassio Costa.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real a las nueve y cuarto de la mañana. En las Capuchinas a las diez.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y ocho y tres cuartos de la mañana. En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías...

Hay Misas las doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena, en San Justo y en las Capuchinas. Rogativas por la paz.—En la iglesia del Sagrado Corazón, durante la Misa de las nueve de la mañana.

Triduo en honor de San Antón.—En la iglesia de M. Capuchinas a las cuatro de la tarde. Novena en honor de San Sebastián.—En la iglesia parroquial del Sagrario, a las cuatro de la tarde.

SECCION JUDICIAL

Señalamientos para hoy. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Ufficio contra Fermín Martín Asociado sobre lesiones. Abogado, señor Moscoso; procurador, señor Romero; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Guadix: contra Manuel Porel Praena, sobre allanamiento de morada. Abogado, señor Millán, procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.

Una boda

El domingo, a las siete de la noche y ante el altar mayor de la iglesia parroquial de Santa Ana se verificó el enlace de la simpática señorita Rosalía Espejo Díaz con el joven industrial don Miguel Garrido Cid.

Terminada la ceremonia religiosa los numerosos invitados se trasladaron al domicilio del padre del novio donde se les obsequió con pastas, licores y habanos.

Entre la selecta concurrencia (que fue numerosísima) recordamos a las bellísimas señoritas Filomena y Pepita Garrido, Luisa, Carmen y Rita Cid, Lolita Vidá, Dolores y Rosa Illescas, Luisa Bejerano y Concepción González.

MERCADOS

Vinos y alcoholes. Continúa reinando la más completa calma en nuestros distintos centros productores de vino, a causa de no haberse resuelto aun nada respecto a la exportación a Francia.

los transportes ferroviarios para que, aumentando el consumo, faltara vino disponible en los mercados, y por las facilidades que presentarían nuestros vinos para colocarlos en dichos centros...

PRENSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición de interés, que no hayamos publicado en nuestras informaciones telegráficas y telefónicas.

El de ayer inserta: Real decreto disolviendo las Cortes y convocando a nuevas elecciones. Real orden imponiendo la tasa del carbón mineral.

Circular del gobernador civil comunicando su cese por uso de licencia, dejando en su puesto al secretario de Gobierno. Circular del gobernador recargando la multa impuesta a los alcaldes de los pueblos que se citan por no haber remitido la lista de excolegiales de sus Ayuntamientos, a partir de 1899.

Acuerdo de la Comisión provincial desestimando los recursos interpuestos contra la capacidad de varios colegiales de Santafé. Edictos judiciales.

Mercados de Granada

Table with 2 columns: Precios del día anterior, Quintales métricos. Items include Trigo, Cebada, Habas, Maiz, Yeros.

Los Docks

Últimas cotizaciones de estos almocenas: Trigo, a 1650 pesetas los 44 kilogramos. Cebada, a 1175 pesetas los 33 kilogramos.

Acites

En Granada se cotizan: Dentro de la capital a 10 pesetas los 11 y 12 kilos. Fuera, a 15. En varios días han bajado cerca de 5 pesetas en arroba, siguiendo esta tendencia a la baja.

Matadero público

Existencia en Caja, 1.175-12 pesetas; cobrado a tableros, 7.640-75. Total, 8.815-87 pesetas. Pagado a ganaderos, 6.880-49 pesetas; por consumos, 694-51; por arbitrios, 272-32; acarreos, 1460. Existencia en Caja para el día 16, 1.548-95.

Teatros y cines

Cervantes. El sensacional melodrama en seis actos titulado «Los traficantes de carne humana», se estrenará esta noche, según tiene anunciado la empresa y seguramente ha de llamar poderosamente la atención del público por su complicada e interesante trama.

Mantequilla Danesa

Advertisement for P. F. ESBENSEN Danish Butter, featuring a logo and text: 'La más fina y preferida por el público'.

CONSULTA MEDICA. Doctor Velázquez de Castro. Catadrático de Terapéuticas. ENFERMEDADES INTERNAS. LOS ARANDAS, 5.

Indispensable al abogado y útil para los demás por BRAVO Y LECHE. Anuario para 1918. Edición encuadernada, el ejemplar, 550 pesetas.

CAÑADAS. Cirujano-dentista. Reyes Católicos, 57, principal. Horas de consulta: De 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los días festivos.—Hay ascensor.

GRANOS DE SALUD. Purgativos DOCTOR FRANK. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS.

EL TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes. Rebuscose toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí.

Gran establecimiento tipográfico del NOTICIERO GRANADINO. Oficinas: General Lachambre, 8. Talleres: Manuel Paso, 2. Esta imprenta, montada con los últimos adelantos que las artes gráficas exigen...

GEOGRAFIA UNIVERSAL. Prólogo del eminente geógrafo D. Emilio H. del Villar. 350 páginas de texto. Nuevo TEXTO para el INGRESO en las Academias Militares.

ARCHIVO GEOGRAFICO DE LA PENINSULA IBERICA. Publicado por EMILIO H. DEL VILLAR. Indispensable en toda biblioteca de Casino, Ateno, Instituto científico o económico, Centro docente, etc.

Enfermedades de los ojos. Consulta especial por el DR. GUILLERMO SANCHEZ AGUILERA. Exjefe de Clínica Oftalmológica en París y Catadrático por oposición de dicha Especialidad.

CONSULTA GRATIS DE Enfermedades de la mujer. DOCTOR JOSÉ MARTÍN BARRALES. Lunes, miércoles y viernes, en el Consultorio de la Facultad de Medicina de 11 a 12.

COLORES PÁLIDOS. ANEMIA. DEBILIDAD EXTERMINADA. AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curados radicalmente por el HIERRO BRAVAIS.

Se alquila en 45 pesetas un primer piso amplio. Enriqueta Lozano, 5. ESPECTACULOS. Función para hoy: 1.º Nueva en paño. 2.º Sinfonía.

Bibliotecas gratuitas

Para todos

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico o que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta biblioteca.

El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes notabilísimas obras:

- Leyendas piosas, de Lope de Vega.
- De la vida y de la muerte, de Quevedo.
- Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint-Pierre.
- Visitando a mis muertos, de Isidro Benito Lapeña.
- Oro y yermos, de Eladio Esparza.
- Poesías del Seguro, de José Ignacio de Urbina.
- El mi Juan de Soledad Ruiz de Pombo.
- El grito, de Aurelio Bay.
- El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.
- Cartillas de auto, de Luis Martínez de Rieiser.
- Por la Boma epica, de Alfonso Pérez Navea.
- Lo grande y lo pequeño, de Lorenzo Lafuente Yanrell.

LOS PERIÓDICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA

Por ptas. 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

- 1 ejemplar de la Liga Ibero-Americana contra la inmoralidad.
- 4 ejemplares mensuales de La Cultura Popular.
- 4 ejemplares mensuales de Pan y Catecismo.
- 3 ejemplares mensuales de Frailes y Monjas.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.ª Madrid.

D. _____ de profesión _____ de domicilio en _____ de provincia _____ calle _____ núm. _____ se suscribe a los periódicos más baratos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, ptas. 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

Firma _____

Suscriptor del NOTICIERO GRANADINO

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1918

500 páginas de texto.

REGALO DE 1.000 céntimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

En venta, 1,50 pesetas. En suscripción, 2 pesetas.

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento.—Se reciben encargos en el

NOTICIERO GRANADINO

ADMINISTRACION: Lachambre, 8, segundo

SUCURSAL: Acera del Casino, 23

TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)

Los vómitos, asedias, ardores, inapetencias, pesadez, bilis y dolores del estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

De venta en todas las farmacias y droguerías

Desaparecen en breves días

Dispepsias, catarros gástricos y gastralgias

Como lo certifican millares de curados.

Debén de rechazarse como falsificadas las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España: F. URIACH y C.ª—Barcelona.

BODEGA VINARIA de IGNACIO Y MATÍAS NIEVA

Cri to, 14, Valdepeñas — Recogidas, 1, Granada

Vinos finos de mesa.—La casa tiene vinos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha.—Vinos blancos, tintos y claretes, pasto y secos.—Fabricantes de alcoholes y mistelas.—Anisados y ron.—Alcohol de snturalizado a 2 pesetas el litro.—Vinagre vinico garantizado a 50 céntimos el litro.—Mauzanilla, Jerez, Montilla y Málaga.

VÍAS PORTÁTILES Y VAGONETAS

Se arriendan en uno o varios lotes: 4 kilómetros de vía Decauville, 26 cambios y 100 vagonetas volqueteras. Ancho vía, 60 centímetros. Pédida detalles por carta O. M. «Los Tiroleses», Conde Romanones, 7, Madrid.

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora establecida en Madrid

OFICINAS

Conde de Romanones, 7 y 9

Rápidas propagandas.—Pidanse tarifas

Flejes

Se venden en esta imprenta, Manuel Paso, 2 (bajos).

Remediados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barrère, desconocido de las imitaciones y exigir siempre en el cinturón la marca firma M. Barrère.

Todos los días de diez de la mañana a seis de la tarde, se hacen aplicaciones.

Único depositario para Granada y su provincia,

DON MIGUEL GONZÁLEZ PERALES

Farmacia y Droguería de San Gil

RECORDATORIOS

para aniversarios, funerales, jubileos y cualquier otro sufragio por el alma de los difuntos.

Pueden verse en el

Noticiero Granadino

Agendas Bailly-Baillière para 1918

<h4>Agenda de Buzos</h4> <p>CONTIENE</p> <p>Dicho en blanco para anotaciones de ingreso y gastos, con los oportunos datos, muy necesario en un casa de Buzos, Comercio, particular, etc.</p> <p>Cuadro estadístico y sin teorías que se olvidan los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>Unos ediciones completas.</p> <p>PRECIOS</p> <p>Madrid: 3,00 y 3,50 pesetas.</p> <p>Provincias, 2,50 más.</p>	<h4>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</h4> <p>CONTIENE</p> <p>Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin teorías a que se olvidan los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS</p> <p>Madrid: 3,00 y 3,50 pesetas.</p> <p>Provincias, 2,50 más.</p>	<h4>Agenda Cuilera</h4> <p>LIBRO DE LA CUILERA que contiene 300 recetas y más de 700 recetas.</p> <p>Explicación de los que se usan en la cocina.</p> <p>Agenda para anotar el día a día de la cocina.</p> <p>PRECIOS</p> <p>Madrid: 2,25 y 2,50 pesetas.</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p>	<h4>Agenda de Bolsillo</h4> <p>PARA uso de Particulares.</p> <p>Pequeño libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Ferrocarriles, etc.</p> <p>Encuadrado en tela, con bolsillo interior y portaflejes.</p> <p>PRECIOS</p> <p>EXTRA DÍAS</p> <p>Madrid: 2,00 y 2,50 pesetas.</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p>	<h4>AGENDA Médico-quirúrgica</h4> <p>de bolsillo</p> <p>4 Memorandum terapéuticos, Formularios y diario de visita.</p> <p>PARA IRIT</p> <p>Dicho en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los tratados del pulso y temperatura. Memorandum de temperatura, de síntomas, de diagnósticos y de pronósticos. Formularios y recetas. Hojas para análisis, farmacología y reacciones, etc.</p> <p>PRECIOS</p> <p>Madrid: 2,50 y 3,00 pesetas.</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p>
--	---	--	--	--

PRECIOS: OBRAS EDITORIALES BAILLY-BAILLIÈRE. MADRID: DO BARRERAS, 21, y PIZAS DE SANTA ENA, 11.—MADRID y en todas las Librerías, Papeterías y Oficinas de Escritorio.

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE

Aragón, Vizcaya y Navarra

Volúmen IX de

Las Maravillas de España

Granada, Huesca, Lérida, Logroño, Pamplona, etc.

ALBUMS PUBLICADOS

- 1.º LA ESPAÑA
- 2.º LA CATALUÑA
- 3.º LA GALICIA
- 4.º LA CASTILLA LA NUEVA Y EXTREMADURA
- 5.º LA CASTILLA LA VIEJA
- 6.º LA ARAGÓN
- 7.º LA CANTABRIA
- 8.º LA CATALUÑA
- 9.º LA CANTABRIA
- 10.º LA CANTABRIA
- 11.º LA CANTABRIA
- 12.º LA CANTABRIA
- 13.º LA CANTABRIA
- 14.º LA CANTABRIA
- 15.º LA CANTABRIA
- 16.º LA CANTABRIA
- 17.º LA CANTABRIA
- 18.º LA CANTABRIA
- 19.º LA CANTABRIA
- 20.º LA CANTABRIA

Cada uno de estos álbums, 3 pesetas.

Propaganda, 50 céntimos más.

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio. Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada

LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA

(75 años de existencia)

RESERVAS: 106 millones de francos

SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.812'95

DIRECCION PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO

En la calle de cuatro a ocho, Navas, 2, entresuelo, izquierda

GAMAY

Escrípala rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es eficaz: no irrita los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.—Es económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España.—Granada: Muestras gratis, Farmacia Zambreno, Reyes Católicos, 82.

LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANEREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA o sobaco, usen los PAPELES AZCADOS o los CIGARRILLOS ANTIASMAICOS del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo.—Pidanse prospectos

Surtido completo de artículo de punto en lana y algodón

Peletería, Cobertores. Ropa blanca confeccionada. Medias y Calcetines

Selección de artículo de Señora y Caballero

Precios seriamente fijos

ALMACENES LA PAZ

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 94

F. CABALLERO

CLEMENCIA

el que reniega de la salvación que el Señor nos ha dado, y se separa de la grey de sus Apóstoles, no alcanzará esa redención.

—Además—prosiguió sir George con su acerba ironía,—como vos sois buena y yo malo: como vos tenéis ideas muy santas y yo muy mundanas, vos seréis la bienaventurada y yo el condenado.

—No, sir George contestó Clemencia con su no desmentida dulzura; antes temo ser tratada en el tribunal supremo con más rigor que vos.

—Por qué, señora? —Esto si que es extraño!

Porque tanto será exigido de la afortunada a quien cupo la dicha de abrir los ojos de la razón en un santo convento, y los del entendimiento al lado de un santo mentor, rodeada de buenos ejemplos y santas prácticas, como mucho será disculpado al que, como vos, tuvo la desgracia de criarse entre infieles y formarse entre incrédulos, rodeado y embebido de la atmósfera corrompida de ese gran mundo filosófico y escéptico, que osado se erige en enemigo de la religión, que supone en los placeres el fin de la existencia, y condena la represión y la abnegación a cual mezzquinas boberías, solo propias de los pobres de espíritu.

—Pero, Clemencia preguntó sir George, frío a toda misericordia, ¿dura y unión de las palabras de Clemencia, ¿de qué goce religiosos hablabas? ¿De los ascéticos, de los iluminados, de los que hallan en los cilicios y penitencias los católicos, o de los del paraíso de Mahoma? Si sois vos la huri que

promete en su paraíso, me inclino a la religión del Corán.

—Sir George, respetad la gravedad del silencio, o combatid sus argumentos con igual espíritu y armas como leal.

—Queréis, Clemencia repuso en tono cariñoso y festivo sir George,—después de hacerme admirador, vuestro apasionado y vuestro esclavo, hacerme vuestro proscrito?

—No lo he intentado, sir George; lo que decía era parte integral del asunto que tratábamos; pero está terminado, pues he visto que también esta primera y santa fuente de vida está exhausta en vuestra alma. ¡Dios mío! ¡Dios mío! pensó Clemencia. ¡Qué! Nada vibra ya en su corazón? ¡Ni la religión, ni la naturaleza, ni el amor patrio, ni el amor a la familia, ni la amistad! (1). A pesar de las dotes que le distinguen, de ese talento de

esa nobleza, de esa generosidad, de ese caballero que le son innatos, nada siente... ¡Oh! ¡Qué desvastado. Edén! ¡Qué desierto yermo! ¡Qué arrasada floresta! Y, sin embargo, este hombre, que tiene una inteligencia superior, que es altamente culto y que se ha formado altamente en las dos capitales que pretenden llevar el paso a los demás en todo progreso moral y material; e te hombre, que ha adquirido sus aspiraciones en el hogar del nuevo sol del siglo XIX; este hombre, que todo lo ha visto, todo lo conoce y todo lo ha juzgado, en esta nueva era que se denomina ilustrada, no sé con qué títulos ni con qué ventajas a las anteriores; este hombre, tipo del espíritu de la época, ¿este es el fruto que ha sacado del moderno adelanto del espíritu humano? ¿Así desmencanta, pues, su frío escepticismo la vida? ¿Así desprestigia la necia y orgullosa sabiduría del hombre las magníficas creaciones de Dios? ¿Así despoetiza el cora-

zón? ¿Así seca y rebaja el alma? ¡España y aterra, Dios mío! Pero esto debió ser el resultado de alejarse de Ti, Creador y Legislador nuestro, y querer la débil criatura crearse ella misma, como los judíos en el desierto cuando desoyeron la voz de tu envidiado Moisés, sus propias creencias y sus propias leyes, renegando de los que, manando de Tílos habían regido hasta entonces. ¡Ay! ¡Si! Sir George es el tipo del hombre que ha abjurado y todo toda relación con el pasado y que, marchando sin faro hacia lo desconocido, sigue una senda que proclama por verdadera y que no sabe dónde le lleva.

Así fué que la distancia inmensa que separaba sus almas, y que cada día le parecía dilatarse, hoy se abrió ante Clemencia como un abismo; pero su amor a sir George era demasiado intenso para que le fuese fácil retroceder: era aquel hombre fatal su primer amor; sus lágrimas caían por dentro, ardientes y corrosivas.

—No es posible—pensó—luchar con argumentos y razones con quien tiene mucho entendimiento, mucha práctica de controversia, y en ellas guarda toda la calma y lucidez de la fría indiferencia. ¡Si pudiese vencer la detestable lógica de su razón, despertando sus buenos sentimientos! ¡Dios mío! ¿Habrá acaso un corazón en que no puedan éstos resucitar de entre sus cenizas?

Así fué que, después de mirar un rato a la llama que ardía tan clara, pura y vivaz como los elevados sentimientos en su alma, fijó sus francos y expresivos ojos en el hombre a quien amaba, y le dijo:

—Sir George, nunca habéis hecho el bien?

—Creo que sí—contestó éste—mas no lo tengo presente. Ya sabéis—añadió con serenidad irónica—lo que recomiendo la máxima: «Que la mano izquierda no sepa lo que hace la derecha». Pero para tranquilizar la timorata conciencia de mi amiga, le diré que ahora

(1) Advertíase que en el precedente diálogo había Clemencia adquirido esta convicción que le espanta.